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Les Perspectives utopiques des Français 
au temps du COVID-19
Juin 2020



Fiche technique et précisions méthodologiques

Les données présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête réalisée en 
ligne par L’ObSoCo sur le panel de Respondi du 6 au 13 mai 2020. 

L’étude a été conduite sur la base d’un échantillon de 1888 personnes représentatif de la population de France métropolitaine âgée de
18 à 70 ans. Cette étude est une reconduction partielle de l’observatoire des perspectives utopiques publié en 2019.
Afin de faciliter les comparaisons, les questions, leur présentation dans le questionnaire et l’échantillonnage ont été reproduits à
l’identique. Ainsi, dans l’objectif de garantir une représentativité fine, les données ont été redressées à partir de l’ensemble des critères
ayant servi de quotas.
Les questions ouvertes présentes dans ce rapport ont été exploitées grâce à la plateforme d’analyse sémantique 
mise à disposition par k’mino, start-up spécialisée dans la data science, le machine learning
et le NLP (Natural Language Processing).
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55%31%14%

L’utopie écologique
Une organisation 
de l’économie et de la société 
tendus vers l’équilibre et la 
sobriété. 
« Moins mais mieux »

L’utopie sécuritaire
Une société nostalgique 
d’un passé révolu, soucieuse 
de préserver son identité 
et sa singularité face 
aux influences étrangères

L’utopie techno/libérale 
Un monde centré sur le 
progrès articulé autour 
du développement poussé 
de la science et de la 
technologie, ayant le 
transhumanisme 
comme point d’horizon

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com

- 1 + 1 =

La crise sanitaire ne semble pas s’être accompagnée 
de bouleversements profonds des aspirations des Français

Source : L’ObSoCo / ADEME – Juin 2020
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Derrière cette apparente stabilité des systèmes utopiques…
Des évolutions significatives révélatrices de la façon dont les 
Français vivent, interprètent et s’approprient la crise actuelle…

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Détracteurs Supporters

2019 2020 2019 2020

Utopie écologique 5 % 4 % 55 % 58 %

Utopie sécuritaire 9 % 9 % 30 % 32 %

Utopie techno-libérale 17 % 19 % 30 % 29 %

5

5% 4%

9% 9%

17% 19%

55% 58%

29%

32%30%

30%

Utopie 
écologique 

Utopie 
sécuritaire

Utopie 
techno-libérale

Des évolutions en termes d’intensité
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Des évolutions en termes de structures
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62%  72%

51% 40%

57%  65%

61%  52%

22%  16%

37%  43%

29%  26% 

30%  33% 

18-24 ans

65-70 ans 

CSP + 

CSP moy.
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Le système de développement plus que jamais en question 
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Note 
moyenne 

sur une échelle de 
-5 à +5

Evolution 
en un an

Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets, vers moins de quantité mais plus de qualité 2,5 +0,3

Les activités domestiques (faire soi-même : cuisine, bricolage, jardinage, réparation, entretien…) 
prennent une part importante du temps disponible 2,4 +0,4

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète en changeant le modèle de développement. 
Les politiques publiques visent moins la croissance économique que le bien-être social et la protection de l’environnement 2,3 +0,3

La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage d’équipements et de ressources, les échanges entre 
particuliers, le « faire soi-même », l’occasion, le recyclage… 2,3 +0,3

La croissance des grandes métropoles a été stoppée. Une part croissante la population vit dans des villes petites ou moyennes 2,1 +0,3

La ville est organisée de manière à limiter les déplacements. Beaucoup d’activités se font à proximité du domicile. La mobilité 
automobile est largement découragée au profit des mobilités douces (marche, vélo…) 2,1 +0,3

La transition écologique est financée pour une grande part par la taxation du carbone et des mouvements financiers 2,0 +0,6

Le renforcement de la critique de notre modèle de développement 

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com
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L’approfondissement d’une logique de fermeture
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Note moyenne 
sur une échelle de 

-5 à +5

Évolution depuis 
2019

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises. 
L’économie et l’emploi se relocalisent et les territoires sont redynamisés 2,8 +0,4

Le Gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des 
frontières 1,8 +0,8

Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français en taxant 
fortement les importations 1,5 +0,4

Le flux d’entrée des immigrés est très fortement réduit, et limité aux réfugiés en mesure de justifier la 
demande du droit d’asile 1,5 +0,3

La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires afin de favoriser la 
production nationale 1,3 +0,3

Un renforcement de la posture critique à l’égard de la mondialisation

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Déjà minoritaires, les orientations cosmopolites sont en recul

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? »
Base totale, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Sous-total d’accord »

- 2 pts

- 4 pts

- 9 pts

- 6 pts24%

23%

13%

15%

22%

22%

26%

17%

34%

29%

20%

13%

61%

50%

41%

30%

19%

21%

25%

38%

7%

6%

10%

17%

26%

27%

35%

55%

Il faudrait supprimer le système des visas et instaurer la liberté totale 
pour chacun de voyager et de s’installer dans n’importe quel pays

Je suis favorable à l’établissement d’un gouvernement mondial associé à 
une citoyenneté planétaire

L’unification européenne devrait être renforcée afin de se diriger vers des 
Etats-Unis d’Europe

La France s’enrichit de la diversité ethnique et culturelle

Sans opinion Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord

Sous total
« pas d’accord »

Sous total 
« d’accord »

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Des aspirations majoritaires à davantage de sécurité

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? »
Base totale, n = 1888

- 3 pts

+ 5 pts8%

9%

23%

16%

18%

12%

41%

28%

37%

34%

14%

29%

51%

63%

Je suis disposé à céder un peu de ma liberté pour plus de
sécurité

Nous avons besoin d’un gouvernement plus ferme dans le 
maintien de l’ordre et de la sécurité

Sans opinion Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord

Sous total
« pas d’accord »

Sous total 
« d’accord »

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Sous-total d’accord »

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com
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Le rapport à la science et à la technologie se complexifie
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Note moyenne 
sur une échelle de 

-5 à +5

Évolution depuis 
2019

En combinant manipulations génétiques, implantations de composantes électroniques dans le corps 
et pose de prothèses, l’espérance de vie en bonne santé est de l’ordre de 150 ans -1,3 -0,5

Les chercheurs sont en bonne voie pour découvrir les moyens d’atteindre l’immortalité -1,9 -0,5

La recherche et l’innovation sont encouragées par l’Etat pour assurer l’autonomie de la France sur les 
technologies clé de demain 2,2 +0,5

Les décisions politiques sont prises par des élus conseillés par des experts, ayant recours 
régulièrement à des référendums par voie numérique 1 +0,5

La crise semble avoir exercé un effet ambigu sur le rapport à la science 
et à la technologie

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Progression de la confiance dans la capacité de la science et de la technologie 
pour faire face aux problèmes environnementaux

Évolution rapport 
Utopies 2019

Sous-total 
« Confiance »

+ 5 pts

- 4 pts

9%29%9%37% 49% 4% 53%

Sans opinion Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Plutôt confiance Tout à fait confiance

Sous total
« pas confiance »

Sous total 
« confiance »

Évolution rapport 
Utopies 2019

Sous-total 
« pas confiance »

« Dans quelle mesure avez-vous confiance dans la science et la technologie pour faire face aux problèmes environnementaux et climatiques? »
Base totale, n = 1888

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com
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La question du partage des richesse revisitée 



Les positions par rapport aux inégalités se sont également quelque peu déplacées 
à la faveur de la crise

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? »
Base totale, n = 1888

+ 4 pts

+ 5 pts

- 5 pts8%

10%

10%

8%

27%

24%

19%

13%

6%

43%

40%

14%

27%

38%

26%

20%

12%

52%

47%

50%

79%

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des minimas
sociaux, des revenus de solidarité quitte à augmenter les impôts

ou les cotisations sociales

De grandes différences de revenus entre les gens sont acceptables 
pour récompenser convenablement les différences de talents et 

d’efforts de chacun

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts salaires

Sans opinion Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord

Sous total
« pas d’accord »

Sous total 
« d’accord »

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Sous-total d’accord »

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



17%

23%

30%

20%

8%

3%

3 fois le SMIC

5 fois le SMIC

10 fois le SMIC

20 fois le SMIC

50 fois le SMIC

100 fois le SMIC

« Selon vous, à quel niveau devrait-être fixée la limite pour les très hauts salaires ? »
Base des répondants pour qui il faudrait fixer une limite aux hauts salaires, n = 1495

Évolution rapport 
Utopies 2019

+ 2 pts

+ 4 pts

=

- 3 pts

- 2 pts

- 1 pt

Dans une large majorité des cas, les répondants estiment que les plus hauts 
salaires ne devraient pas être plus de 10 fois supérieurs au SMIC

% parmi l’ensemble 
de la population 
(données 2020)

13%

18%

24%

16%

6%

2%

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Les partisans d’un revenu universel en léger recul 

« Dans l’ensemble, seriez-vous favorable au revenu universel en France ? »
Base totale, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Oui »

- 4 pts

+ 3 pts

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Non »

Oui
42%

Non
37%

Sans opinion
21%

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



47%
52%

47%

38% 35%
30%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-70 ans

Un revenu universel qui clive 

« Dans l’ensemble, seriez-vous favorable au revenu universel en France ? »
Base totale, n = 1888

51%
44% 43%

39% 40%

Moins de 1000€ Entre 1000€ et 
1500€

Entre 1500€ et 
2000€

Entre 2000€ et et 
2500€

Plus de 2500€

% Favorable au revenu universel en fonction du niveau de revenu
%« Oui » 

76%

61%

43%
33% 35%

55%

39%

Très à
gauche**

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
écologistes

Aucune
tendance
politique

% Favorable au revenu universel en fonction de la sensibilité politique
%« Oui » 

% Favorable au revenu universel en fonction de l’âge
%« Oui » 

44%

30%

47% 48%
44%

Actif occupant un
emploi (hors

étudiants)

Retraité ou
préretraité

Élève ou étudiant** Au chômage Autre, sans activité
professionnelle

% Favorable au revenu universel en fonction de la situation professionnelle
%« Oui » 

** Effectif faible : résultats à observer avec prudence

** Effectif faible : résultats à observer avec prudence

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com
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Le rapport au travail réinterrogé 
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36%

10%

9%

7%

6%

4%

4%

3%

21%

Ne pas changer de métier mais être
mieux rémunéré(e)

Travailler moins

Changer de métier

Arrêter de travailler

Travailler plus

Etre indépendant(e)

Créer votre entreprise

Changer d'employeur sans changer
de métier

Ne rien changer à votre situation
actuelle

« Dans l’idéal, par rapport à votre situation professionnelle actuelle, vous préféreriez en priorité: »
Base totale actifs, n = 1135

Évolution rapport 
Utopies 2019

+ 1 pt

+ 3 pts

- 4 pts

- 4 pts

+ 1 pt

- 1 pt

=

- 1 pt

+ 5 pts

La rémunération reste le principal enjeu des actifs… mais 1 actif sur 10 souhaite 
travailler moins

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



2%

4%

26%

31%

22%

7%

3%

2%

4%

50 heures

45 heures

40 heures

35 heures

30 heures

25 heures

20 heures

15 heures

Sans opinion

« Vous personnellement, idéalement, vous voudriez travailler combien d’heures par semaine ? »
Base total actifs, n = 1135

+ 5 pts

- 5 pts

+ 1 pt

- 1 pt

La tension s’amplifie entre ceux qui veulent travailler plus et ceux qui aspirent à 
travailler moins

Sous-total
« moins de 35 heures »

Sous-total
« plus de 35 heures »

32%

33%

Évolution rapport 
Utopies 2019
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51%

19%

15%

6%

5%

2%

2%

%

52%

24%

14%

7%

3%

1%

0%

0%

50%

9%

18%

4%

10%

3%

5%

1%

Aucune baisse de revenu

Une baisse de revenu de 5 %

Une baisse de revenu de 10 %

Une baisse de revenu de 15 %

Une baisse de revenu de 20 %

Une baisse de revenu de 25 %

Une baisse de revenu de 30 %

Une baisse de revenu de 40 %
ou plus

Ensemble moins de 35H

Travailler 30h

Travailler moins de 30H

« Quelle baisse de revenu par rapport à votre revenu actuel seriez-vous prêt(e) à accepter pour pouvoir travail [item retenu dans la question 
précédente si 30 heures ou moins] par semaine »
Base totale actifs, n = 385

Évolution rapport 
Utopies 2019
« Ensemble»

- 15 pts

+ 1 pt

+ 6 pts

+ 4 pts

+ 2 pts

+ 1 pt

-

-

Un consentement à sacrifier une partie de ses revenus pour travailler moins en 
nette progression

+14 
pts

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com
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Le rapport au temps / rythme de vie
toujours problématique 

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



Toujours un malaise dans la manière de percevoir la façon dont le monde évolue 
actuellement et une aspiration à ralentir

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? »
Base totale, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Sous-total d’accord »

- 3 pts

- 1 pt

- 2 pts

- 5 pts12%

9%

11%

9%

41%

38%

26%

24%

18%

15%

6%

7%

59%

53%

32%

31%

24%

31%

46%

46%

4%

7%

10%

14%

29%

38%

56%

60%

La vitesse à laquelle tout change à notre époque est
enthousiasmante

J’ai du mal à m’adapter à la vitesse à laquelle le monde évolue

Dans ma vie quotidienne, j’aspire à ralentir

J’ai le sentiment que le monde autour de moi change trop vite

Sans opinion Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord

Sous total
« pas d’accord »

Sous total 
« d’accord »

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



1%

1%

1%

2%

2%

2%

4%

4%

5%

5%

6%

8%

8%

10%

13%

29%

1%

2%

1%

3%

4%

4%

3%

5%

8%

7%

8%

10%

9%

8%

11%

13%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

8%

9%

9%

8%

9%

8%

9%

9%

4%

5%

5%

9%

9%

10%

11%

14%

21%

21%

23%

25%

26%

26%

33%

51%

m’impliquer dans la vie politique

m’impliquer dans la vie de mon quartier

Reprendre des études

m’investir dans la vie associative

m’engager pour une cause, aider les autres

Me divertir en regardant davantage la télévision ou des séries, surfer sur Internet

Travailler davantage pour gagner plus ou pour l’intérêt du travail

Vous cultiver

Sortir plus souvent (cinéma, restaurants, cafés, balades...)

Passer plus de temps à faire du sport, à s’occuper de votre corps

Dormir, vous reposer, vous détendre

Être plus souvent en contact avec la nature

Partir plus souvent/plus longtemps en vacances

Vous adonner à votre/vos passions

Faire plus de choses par vous-même (bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos proches

En premier En second En troisième Total

Une majorité des Français utiliseraient une augmentation soudaine de temps 
disponible pour voir leurs proches et s’occuper d’eux-mêmes

« Si les journées faisaient 26 heures et les semaines 8 jours, quels usages feriez-vous en priorité de ce nouveau temps disponible ? »
Base totale, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »
=

- 4 pts

+ 1 pt

+ 2 pts

=

=

=

=

=

- 3 pts

+ 3 pts

+ 2 pts

- 6 pts

=

+ 2 pts

+ 1 pt
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2%

3%

3%

2%

6%

12%

13%

13%

21%

25%

3%

3%

4%

5%

6%

15%

14%

16%

17%

16%

5%

6%

7%

8%

12%

27%

27%

29%

38%

41%

La diversité sociale et ethnique parmi les habitants

Des infrastructures numériques performantes associés à l’offre de 
services innovants pour simplifier [...]

Des habitants qui me ressemblent sur le plan social et ethnique

La richesse de la vie associative et de la vie de quartier

L’abondance de l’offre commerciale, de services publics et de santé, 
d’activités culturelles et de loisir…

Le sentiment de sécurité

La qualité du quartier, la beauté du lieu (espaces verts, architecture,
aménagement des rues)

Un environnement peu pollué

Le contact avec la nature

La proximité de la famille et des amis

En premier En second Total

La recherche de proximité avec la famille et les amis se renforce dans les critères 
de choix résidentiels des individus

« Dans l’idéal, sans tenir compte des contraintes, si vous pouviez choisir librement votre lieu de vie, parmi les caractéristiques suivantes, que 
rechercheriez-vous en priorité? »
Base totale actifs, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »

+ 5 pts

+ 1 pt

+ 1 pt

- 1 pt

- 1 pt

- 1 pt

=

=

=

- 1 pt
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Le rapport à la consommation 
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« Laquelle de ces affirmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
Base totale, n = 1888

A l’issue du confinement : conserver ses habitudes de consommation ou aller vers 
moins mais mieux de consommation… Un indicateur à suivre…

J'aime la manière dont 
je consomme et je ne 
souhaite pas changer 

mes habitudes
32%

Je voudrais 
consommer moins 

mais mieux
30%

Je voudrais pouvoir 
consommer plus

21%

Je voudrais 
consommer autant 

mais mieux
18%

+ 8 pts - 5 pts

- 1 pt - 1 pt

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



« Laquelle de ces affirmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
Base totale, n = 1888

32%
36% 36%

29%

22% 21%

29% 28%
25%

31%
35%

47%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-70 ans

Souhaitent consommer moins mais mieux

Apprécient la manière dont ils consomment

36%

23% 23%

30%
35%

29%

Utopie écologique Utopie sécuritaire Utopie techno-libérale

Souhaitent consommer moins mais mieux

Apprécient la manière dont ils consomment

% Aspiration en matière de consommation en fonction du 
système utopique le mieux noté

Le souhait de conserver ses habitudes de consommation l’emporte sur celui de 
consommer moins mais mieux au-delà de 45 ans

% Aspiration en matière de consommation en fonction de l’âge

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



%

4%

3%

5%

5%

7%

12%

13%

13%

14%

22%

0%

5%

8%

6%

7%

8%

12%

12%

13%

13%

13%

1%

10%

11%

12%

12%

16%

24%

26%

26%

26%

35%

Autre

Produire et faire soi-même (jardinage, imprimante …

Favoriser des produits issus de la récupération et du…

Acheter moins

Acheter des produits moins chers

Ne pas jeter des produits qui peuvent encore servir

Acheter des produits plus respectueux de …

Acheter des produits qui durent plus longtemps

Acheter des produits fabriqués localement

n’acheter que des produits vraiment utiles

Acheter des produits de qualité et bons pour la santé

En premier En second Total

Consommer mieux : de plus en plus synonyme de consommer local

« Parmi les propositions suivantes, quelles sont les deux qui se rapprochent le plus de ce que vous comprenez par « consommer mieux » ? »
Base totale actifs, n = 1888

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »

- 1 pt

+ 1 pt

+ 6 pts

+ 2 pts

- 8 pts

=

+ 3 pts

+ 1 pt

- 1 pt

- 3 pts

- 1 pt
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Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »

%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

7%

5%

14%

17%

30%

1%

1%

2%

2%

3%

2%

2%

3%

3%

4%

7%

9%

10%

12%

18%

12%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

4%

4%

7%

11%

8%

14%

10%

2%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

7%

7%

10%

15%

23%

25%

35%

49%

52%

Des bijoux

Une moto ou un scooter

Des objets de décoration (lampes, coussins, bibelots, cadres, vases, rideaux…)

Des équipements pour la pratique des loisirs (équipement sportifs, instruments de …

De produits culturels (musique, livre, DVD, presse...)

De l’équipement audio-vidéo (téléviseur, appareil photo, hifi, home cinéma...)

Le matériel et les équipements pour le bricolage (outillage à main ou électroportatif, …

L’achat d’appareils électroménagers

Des meubles

De l’équipement informatique et de téléphonie (ordinateur, smartphone, tablette…)

Des dépenses de santé (soins dentaires, optique...)

La voiture (achat, réparation)

Les sorties, les loisirs

Les travaux dans le logement, intérieurs ou extérieurs (y compris installation d’une …

Les vacances, les voyages

L’épargne, le remboursement des crédits ou des dettes

En premier En second En troisième Total

Des priorités qui n’ont pas significativement évolué avec la crise sanitaire

« Imaginez que vous receviez une rentrée d'argent inattendue correspondant à 6 mois de revenus de votre foyer. 
Quels sont les trois premiers usages que vous feriez de cet argent ? »
Base totale, n = 1888

- 4 pts

- 1 pt

- 1 pt

- 1 pt

- 2 pts

+ 2 pts

- 4 pts

+ 2 pts

+ 2 pts

+ 1 pt

=

+ 1 pt

+ 2 pts

+ 1 pt

- 1 pt

=

=

=

=
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Le désir constant d’être impliqué
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20%

7%

8%

12%

19%

35%

10%

14%

14%

21%

18%

20%

17%

22%

26%

40%

53%

Je n’ai aucune opinion sur le sujet

Un système où les décisions sont prises par des professionnels
de la politique élus

Un système où les décisions sont prises par des représentants 
tirés au sort dans l’ensemble de la population

Un système où les décisions sont prises par des élus qui ne sont
pas des professionnels de la politique

Un système où les décisions sont prises par des experts neutres 
(scientifiques, intellectuels, spécialistes…)

Un système où les décisions sont prises à l’issue de référendums 
recueillant la volonté de la population

En premier En second Total

Le système politique actuel : le moins désirable pour les Français qui aspirent à 
être davantage parties-prenantes

« Selon vous, le système politique idéal serait avant tout principalement ? »
Base totale, n = 1888

=

+ 2 pts

- 8 pts

- 8 pts

- 1 pt

+ 7 pts

Évolution rapport 
Utopies 2019

« Total »
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L’aspiration à un système politique reposant plus fréquemment sur la consultation 
par référendum traverse les classes d’âge, et est surtout contestée par les centristes

« Selon vous, le système politique idéal serait avant tout principalement ? »
Base totale, n = 1888

24%

15% 15%
11%

18% 20%

52% 53%
56%

53% 54% 52%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-70 ans

Système actuel Système de référendum

% Système privilégié en fonction de l’âge
« en premier » + « en second »

14%
20%

35%

22%
16% 13% 11%

50%
54%

44%

55%

66% 64%

53%

Très à
gauche**

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
écologistes

Aucune
tendance
politique

Système actuel Système de référendum

% Système privilégié en fonction de la sensibilité politique
« en premier » + « en second »

** Effectif faible : résultats à observer avec prudence
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Note 
moyenne 

sur une échelle de 
-5 à +5

Evolution 
en un an

Une partie importante des décisions politiques sont prises à l’échelle locale avec la participation
des citoyens 2,1 +0,4

Un désir d’horizontalité qui se renforce 
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30%

21%

15%

13%

11%

8%

La vie économique est organisée autour d'entreprises dont les stratégies sont
définies conjointement par les actionnaires, les salariés, les pouvoirs publics,

les représentants des consommateurs...

La vie économique est organisée autour de coopératives et d'entreprises
autogérées par leurs salariés

La vie économique est organisée autour du salariat avec des petites
entreprises publiques détenues par les collectivités locales

La vie économique est organisée comme aujourd'hui autour du salariat avec
une prépondérance des grandes entreprises capitalistes et un tissu de petites

et moyennes entreprises

Chacun est un travailleur indépendant qui organise librement son travail mais
doit trouver ses clients

La vie économique est organisée autour de grandes entreprises publiques
nationales

« Quelle est la forme d’organisation de vie économique qui se rapproche le plus de votre idéal ? »
Base totale actifs et étudiants, n = 1198

Évolution rapport 
Utopies 2019

- 3 pts

+ 1 pt

+ 2 pts

- 1 pt

- 1 pt

+ 2 pts

Une même logique de demande d’implication au sein des entreprises
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Portraits Français
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7 profils de Français

2019 2020
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31%

30%

39%

Modernes

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com

Les utopies préférées selon les profils

3%

23%

74%

Identitaires sécuritaires

78%

22%

Écologistes identitaires

9%

82%

9%

Modérés verts

1%

99%

Décroissants

Utopie techno-libérale Utopie écologiste Utopie sécuritaire
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La part d’identitaires sécuritaires s’accroît avec l’âge, à l’inverse de celle des 
décroissants universalistes

38% 38% 35% 35% 38% 37%

38% 34%
32% 28% 22% 21%

6% 11%
15% 19% 22% 28%

6% 8% 9% 12% 14% 11%
12% 9% 9% 6% 4% 3%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-70 ans

31% 34%
43%

36% 38% 35%

31% 29%

27%
34%

21%
37%

11%
21%

16% 11%
26%

12%9%

12% 10%
9%

12% 8%
17%

4% 4% 10%
3% 8%

CSP+ CSP intermédiaires CSP- Chômeurs Retraités Autres inactifs

Répartition des profils par âge Répartition des profils par CSP
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Les modernes sur-représentés parmi les « Gilets jaunes » et les moins diplômés

41%
47%

34%
28% 28% 26%

26%
23%

31%

29%
37% 38%

19% 18%
17%

19%
14%

8%

10% 9%
12%

15% 9%

7%

4% 3% 6% 9% 12%
21%

Sans diplôme,
CEP, BEPC

CAP, BEP Baccalauréat Bac + 2 Bac + 3  ou Bac
+ 4

Bac + 5 et plus

49% 44%
31% 36%

21%
23%

28%
31%

18%
19%

19%
16%

8% 8%
14% 9%

3% 6% 8% 8%

GJ ayant participé à la
mobilisation

GJ n'ayant pas
participé à la
mobilisation

Individus soutenant le
mouvement des GJ

Individus qui ne
soutiennent pas le
mouvement des GJ

Répartition des profils par niveau de diplôme Répartition des profils selon la position par rapport au mouvement des 
« Gilets jaunes »
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Le monde d’après
Questions ouvertes librement inspirées de Bruno Latour

Imaginer les gestes barrières contre le retour à la production d’avant crise, AOC, 30 mars 2020
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Les activités qu’il faudrait cesser ou ralentir

« Y a-t-il selon vous des activités (économiques, de service public, associatives…) qu’il faudrait cesser ou ralentir considérablement, qui ne vous 
semblent pas indispensables pour le pays et la société, voire qui sont nuisibles ? »
Base totale, n = 1888

Oui
54%

Non
12%

Sans 
opinion

33%

« Si oui, quelles sont ces activités? »
Base : n=1059 – Recodification de la question ouverte
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Des clivages importants selon les préférences à l’égard des systèmes utopiques

Partisans de l’utopie techno-
libérale

193 160 42

229 78 41

116 128 89

138 59 91

96 67 110

69 81 122

64 79 121

69 46 125

125 36 89

Immigration

Aides sociales 

Impôts, le train de vie de l'Etat
et des dirigeants

Associations, syndicats, lobbies

Délocalisation de la production
importations

Néo-ibéralisme, mondialisation
et financiarisation de l’économie

Industries et transports polluants 
Déplacements inutiles

Production et consommation de 
masse - Agriculture intensive

Inégalités sociales

Partisans de l’utopie 
sécuritaire

Partisans de l’utopie 
écologique

Ces données sont des indices correspondant à une règle de proportionnalité qui, lorsque la valeur est conforme à la moyenne nationale vaut 100. Si, 
par exemple la valeur est 1,5 fois la moyenne nationale l’indice sera de 150. 
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Les activités qu’il faudrait cesser ou ralentir – détail par profils

19%

14% 14%
17%

19%
18%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

« Quelles sont les activités (économiques, de service public, associatives…) qu’il faudrait cesser ou ralentir considérablement, qui ne vous 
semblent pas indispensables pour le pays et la société, voire qui sont nuisibles ? »
Base : n = 1059

%  Délocalisation de la production, importations
25%

18% 18%

14% 14%

9%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

%  Production et consommation de masse – Agriculture intensive

24%
26%

21% 21%

14% 14%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

%  Industries et transports polluants

4%

8% 8%
10%

18% 18%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

%  Associations, syndicats, lobbies
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10%

7%

4%

2%

4%

0%

Sans diplôme ou BEPC CAP, BEP Baccalauréat Bac + 2 Bac + 3  ou Bac + 4 Bac + 5 et plus

4%

6%
7%

10%

7%

10%

Sans diplôme ou BEPC CAP, BEP Baccalauréat Bac + 2 Bac + 3  ou Bac + 4 Bac + 5 et plus

18%

12%

16%

23% 24%

31%

Sans diplôme ou BEPC CAP, BEP Baccalauréat Bac + 2 Bac + 3  ou Bac + 4 Bac + 5 et plus
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Les activités qu’il faudrait cesser ou ralentir – détail par profils

9%
11%

15%

21%
18%

24%

Sans diplôme ou BEPC CAP, BEP Baccalauréat Bac + 2 Bac + 3  ou Bac + 4 Bac + 5 et plus

« Quelles sont les activités (économiques, de service public, associatives…) qu’il faudrait cesser ou ralentir considérablement, qui ne vous 
semblent pas indispensables pour le pays et la société, voire qui sont nuisibles ? »
Base : n = 1059

%  Néolibéralisme, mondialisation et financiarisation de l’économie %  Immigration

%  Production et consommation de masse – Agriculture intensive %  Industries et transports polluants
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7%

12% 11%

16%

10%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes
identitaires

Modernes

31%

15%
18%

14%
10%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes
identitaires

Modernes
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Les activités qu’il faudrait cesser ou ralentir – détail par profils

18%
21%

17%

23%

9%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes
identitaires

Modernes

« Quelles sont les activités (économiques, de service public, associatives…) qu’il faudrait cesser ou ralentir considérablement, qui ne vous 
semblent pas indispensables pour le pays et la société, voire qui sont nuisibles ? »
Base : n = 1059

%  Délocalisation de la production, importations %  Production et consommation de masse – Agriculture intensive

%  Industries et transports polluants %  Associations, syndicats, lobbies31%

14%

22%

27%

14%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes
identitaires

Modernes
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Les « gilets jaunes » plus prompts à dénoncer le néolibéralisme, les inégalités sociales 
ou encore les impôts et le train de vie de l’Etat

192 112 86 85

143 145 118 63

122 107 101 95

120 99 105 101

85 94 95 115

80 128 73 131

71 79 95 110

57 79 100 113

148 65 136 58Inégalités sociales

Délocalisation de la production
importations

Production et consommation de 
masse - Agriculture intensive

Aides sociales 

Industries et transports polluants 
Déplacements inutiles

Associations, syndicats, lobbies

Immigration

Impôts, le train de vie de l'Etat
et des dirigeants

Néo-ibéralisme, mondialisation
et financiarisation de l’économie

GJ ayant participé à la mobilisation GJ n’ayant pas participé Soutien aux GJ Opposés aux GJ

Ces données sont des indices correspondant à une règle de proportionnalité qui, lorsque la valeur est conforme à la moyenne nationale vaut 100. Si, 
par exemple la valeur est 1,5 fois la moyenne nationale l’indice sera de 150. 
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Des clivages importants selon les préférences à l’égard des systèmes utopiques

Partisans de l’utopie 
technolibérale

193 160 42

229 78 41

116 128 89

138 59 91

96 67 110

69 81 122

64 79 121

69 46 125

125 36 89

Immigration

Aides sociales 

Impôts, le train de vie de l'Etat
et des dirigeants

Associations, syndicats, lobbies

Délocalisation de la production
importations

Néo-ibéralisme, mondialisation
et financiarisation de l’économie

Industries et transports polluants 
Déplacements inutiles

Production et consommation de 
masse - Agriculture intensive

Inégalités sociales

Partisans de l’utopie 
sécuritaire

Partisans de l’utopie 
écologique

Ces données sont des indices correspondant à une règle de proportionnalité qui, lorsque la valeur est conforme à la moyenne 
nationale vaut 100. Si, par exemple la valeur est 1,5 fois la moyenne nationale l’indice sera de 150. 



Les activités à encourager

« Et à l’inverse, y-a-il selon vous des activités (économiques, de service public, associatives…) dont vous souhaiteriez qu’elles reprennent / se 
développent ou qui devraient être inventées dans ce monde d’après ? »
Base totale, n = 1888

Oui
51%

Non
8%

Sans 
opinion

41%

« Si oui, quelles sont ces activités? »
Base : n=1023 – Recodification de la question ouverte
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5%
11% 14% 14%

5%

16% 13%

Très à gauche** A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
mouvements
écologistes

Vous ne vous
reconnaissez
dans aucune

tendance
politique

23% 22%
17% 19% 19% 21%

17%

Très à gauche** A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
mouvements
écologistes

Vous ne vous
reconnaissez
dans aucune

tendance
politique

23% 22%

36%
28%

42%

31% 30%

Très à gauche** A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
mouvements
écologistes

Vous ne vous
reconnaissez
dans aucune

tendance
politique

30% 32%

22%
16% 17% 17% 18%

Très à gauche** A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
mouvements
écologistes

Vous ne vous
reconnaissez
dans aucune

tendance
politique

53

« Quelles sont les activités (économiques, de service public, associatives…) dont vous souhaiteriez qu’elles reprennent / se développent ou qui 
devraient être inventées dans ce monde d’après ? »
Base : n = 1023

%  Le renforcement des services publics %  Relocalisation des industries

%  Solidarité, entraide, monde associatif %  Proximité, petits commerces

Les activités à encourager – détail par profils

©LObSoCo-ADEME  All rights reserved. | www.lobsoco.com



35% 35%
29%

40%

22%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes identitaires Modernes

24%
18% 21%

27%

16%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes identitaires Modernes
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« Quelles sont les activités (économiques, de service public, associatives…) dont vous souhaiteriez qu’elles reprennent / se développent ou qui 
devraient être inventées dans ce monde d’après ? »
Base : n = 1023

Source : Covid-19 : Le Jour d’après, L’ObSoCo, mai 2020

%  Le renforcement des services publics %  Circuits courts, Bio

%  Relocalisation des industries %  Proximité, petits commerces

27%

10%
6%

14%

3%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes identitaires Modernes

14%
10% 13%

18%

9%

Décroissants
universalistes

Identitaires
sécuritaires

Modérés à tendance
éaglitariste

Ecologistes identitaires Modernes

Décroissants universalistes et écologistes identitaires se rejoignent sur les activités à 
développer dans le monde d’après
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111 100 45

133 54 60

104 108 59

117 77 77

107 96 85

103 95 105

105 108 65

Environnement - Nature - Animaux

Circuits courts - Bio

Relocalisation des industries - Autonomie

Proximité - Petits commerces

Renforcement des services publics

Solidarité, entraide, monde associatif

Mobilités décarbonnées - Télétravail

Partisans de l’utopie 
écologique

Partisans de l’utopie 
sécuritaire

Partisans de 
l’utopie technolibérale

Ces données sont des indices correspondant à une règle de proportionnalité qui, lorsque la valeur est conforme à la moyenne 
nationale vaut 100. Si, par exemple la valeur est 1,5 fois la moyenne nationale l’indice sera de 150. 

Les partisans de l’utopie technolibérale en retrait sur la quasi-totalité des activités à 
encourager
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